

# 慈懷難忘

謝冠倫

初春濛濛細雨

噩耗迅雷驚寒

南姑駕鶴西去

揪愴滿填心懷

春風化雨窮世

敬業導訓德言

立雪門牆桃李

德術廣被萬千

處世以誠以恕

持家唯勤唯儉

敦厚學養深摯

不遑簡書前賢

孝親長懷悠思

撫幼成龍良材

啓明長庚笙辰

輝映府庭花開

端筆殘簡潤激

聊表追思懷懷

人生終端，境遇各有不同。姑姑啊！妳走了，請接受侄兒最後似有悻「尙綱；義理、倫序」的祝福。在睡夢中妳默然而去，走得那麼安靜，走得那麼自然，走得那麼寧靜，身心未遭受病痛的纏繞與折磨，安享天年，無疾於睡夢中而去，這是厚積德裕的姑姑，應有應得的福澤回報。

憶及七十年前，侄年十又二一，隨二叔祖環橋，到姑之老家——邱家城，向姑爺姑奶奶拜望請安，適逢姑姑回娘家省親，童稚未泯的侄兒，得初面（在大陸唯一的一次）姑之慈顏之幸，尤記得姑姑手捧侄兒於膝前，輕撫摸我的小腦袋，慢語輕聲地問侄讀書的情形，一再勉勵用功，不要貪玩而荒廢課業，蒙昧不解事理的我，無言回答，只會站在姑姑身邊，呆呆地憨態，面帶羞怯地傻笑。年事稍長，方體會到姑姑對晚輩親切，關懷與愛心深層義涵。一別後再也沒有面授教益的機會。只聽說在郟中執教期間，時日寇累犯縣境，青年學子，遠離家鄉親情，投奔門下在郟中求學者眾。不論親疏遠近，皆悉力護佑照應。姑之仁德慈愛，遍傳鄉梓，

譽滿里鄰，時侄年齡尚幼，未能在校苑追隨左右，直接受姑學之教誨，德之訓育，戚戚然，焉不感懷？

八年抗戰結束，又起遍地烽煙，十年有餘，妳我姑侄倆恰逢其中。時也！運也！命也！徒嘆奈何？姑父一生軍旅，戎馬倥傯，居無定所，姑亦隨之奔波，窮理軍務，姑父時有差派離別，生活家務全仗姑姑一人自理，擔老攜幼備極辛勞，非堅強意者，實難以克服其艱苦窘迫之境遇，侄了然於懷。勇者的畫像，賢德的標竿，唯姑姑實當之而無愧也。

國事螭蟾，大撤退妳我姑侄，各從不同路徑遷徙來台，避免了紛至沓來，清算鬥爭的殘酷劫難，劫後姑侄相逢異鄉，倍感親切，時而相聚，長話家常。寒暄中對侄兒的生活，健康切切垂詢，關懷之情，不減初面當年。尤其難忘的是來台初始，軍公教待遇菲薄，生活清苦，自不待言，姑姑主理家務，節衣縮食，所費不貲，親手為侄兒編織毛線背心一件，賜禦寒天。不僅編織精巧，針法綿密，交

編織出對晚輩的關懷與愛心，其尊貴價值，非金帛可以衡量，姑姑去矣，書到此雙目含淚，憶往事焉不感念在懷！

拜年，是民族的傳統習俗，也是妳侄兒「尊敬長輩」家規。正月初一去向姑姑拜年侄兒輕輕叫了一聲「姑姑」再報上名字，妳注視看我微微一笑，身躺床榻，遂是點頭示意「我知道了」，然後就喃喃細語，侄歲近枯年，耳患重聽，不悉所語內容，料想不外是垂詢與關懷，經兄弟告知姑姑意留侄午餐等語意。姑體力衰退，難移起坐與侄共話家常，然記憶力和思路卻非常清晰，為讓姑姑多靜養休息，侄陪待數分鐘後，即行告退，未料這一面十餘日後，姑姑安然而去，憶及種切，噩耗傳來，不禁潸然墜淚。

姑姑，走了！就安心的走吧！從此擺脫人塵的一切煩惱和憂愁，享受寧靜的天籟之音，願妳令侄難忘懷的慈容，快樂地微笑和天使們歡唱共舞，更願顯現妳侄兒的午夜夢中。

侄兒 冠倫 敬書